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INTRODUCTION 

Le présent rapport fournit les résultats d'une enquête auprès de 

la population active de la bande d'Obedjiwan. Cette enquête por- 

tait sur les connaissances linguistiques, la formation, l'expé- 

rience de travail et les aspirations de la population en terme 

d'emploi. Elle s'adressait à la population âgée de 15 ans et 

plus et certaines sections de l'enquête étaient spécifiquement 

consacrées aux étudiants et aux ménagères. Au total, 268 ques- 

tionnaires ont été remplis dont seulement 4 par des étudiants et 

86 par des ménagères. 

L'enquête s'est déroulée au cours de l'automne 1977 et de l'hiver 

1978, sous la responsabilité de messieurs Jean-Pierre Mattawa et 

Alexandre Dubé, dont les services ont été retenus par le Conseil 

de bande d'Obedjiwan, avec la collaboration de la section Recher- 

che et Evaluation du MAIN. 

Dans l'ensemble, la population d'Obedjiwan a bien collaboré à ce 

projet de recherche qui s'insère dans la préparation d'un plan 

global de développement pour l'ensemble de la réserve. En effet, 

58'/, de la population âgée de 15 ans et plus ont répondu S l'en- 

quête. 

Le rapport contient les informations qui devraient permettre â la 

bande d'Obedjiwan de cerner la situation actuelle de sa main- 

d'oeuvre et d'élaborer un plan de développement qui soit en accord 

avec le potentiel et les aspirations de sa population. 



CHAPITRE 1 

LA COUVERTURE DE L'ENQUETE 

Le tableau 1 présente la distribution de la population interviewée 

selon le sexe et l'âge. Comme on peut le constater, le taux de ré- 

ponse à l'enquête est plus élevé chez les hommes de 35 ans et plus 

et chez les femmes de 25 â 40 ans. 

Parmi la population la plus susceptible de faire partie de la main- 

d'oeuvre, soit les hommes âgés de 20 â 59 ans, 104 personnes ont été 

rejointes, soit 63.4% de la population de ce groupe. 

Les résultats de l'enquête donnent une image assez précise de la si- 

tuation puisque notre échantillon est près de la population to- 

tale d'une part et que chacun des individus rejoints a pu exprimer 

ses propres compétences et aspirations. Les questionnaires ont de 

plus été remplis avec l'aide d'un intervieweur indien qui pouvait 

traduire les questions en Attikamek au besoin de façon à s'assurer 

que les questions étaient bien comprises. 

Malheureusement, il n'a pas été possible de rejoindre une bonne par- 

tie des jeunes de 15 â 19 ans, particulièrement lorsque ceux-ci 

étaient étudiants puisqu'ils se trouvaient à l'extérieur de la ré- 

serve au moment de l'enquête. 



TABLEAU 1 

POPULATION INTERVIEWEE LORS DE L'ENQUETE SUR 

LA POPULATION ACTIVE PAR RAPPORT A LA POPULA- 

TION TOTALE, SELON LE SEXE ET LE GROUPE D'AGE 

OBEDJIWAN - 1977 

SEXE MASCULIN SEXE FEMININ 

GROUPE D'AGE 
AU 31.12.76 

POPULATION 
INTERVIEWEE 

(1) 

POPULATION TOTALE % 
SUR RESERVE 

(2) ( 1 ) / ( 2 ) 

POPULATION 
INTERVIEWEE 

(4) 

POPULATION TOTALE 
SUR RESERVE 

(5)  (4)7(5) 

10-14 

15-19 

20-24 

25-29 

30-34 

35-39 

40-44 

45-49 

50-54 

55-59 

60-64 

65 et plus 

TOTAL: 

0 

18 

30 

15 

15 

13 

13 

10 

4 

4 

3 

10 

135 

87 

64 

54 

21 

33 

16 

17 

12 

4 

7 

3 

13 

331 

0.0 

28.1 

55.6 

71.4 

45.5 

81.3 

76.5 

87.3 

100.0 

57.1 

100.0 

76.9 

40.8 

2 

26 

18 

18 

19 

15 

10 

3 

7 

5 

4 

6 

133 

70 

68 

26 

24 

24 

18 

17 

6 

9 

9 

5 

9 

285 

2.9 

38.2 

69.2 

75.0 

79.2 

83.3 

58.8 

50.0 

77.8 

55.6 

80.0 

66.7 

46.7 

TOTAL EXCLUANT LE 
GROUPE 10-14 ANS: 135 244 55.3 131 215 60.9 



CHAPITRE 2 

COMPETENCE LINGUISTIQUE 

Toutes les personnes qui ont répondu à la question portant sur les 

connaissances linguistiques ont répondu qu'elles connaissaient 

1'Attikamek; parmi ces personnes, les trois quarts le comprennent, 

le parlent et l'écrivent. Trente-sept (37) personnes sont unilin- 

gues attikamek et elles sont surtout des personnes âgées, leur 

moyenne d'âge se situant au-dessus de 50 ans (voir tableaux 2 et 3). 

Le français est la seconde langue en importance, étant connue par 

72% des répondants. Près de 60% de la population connaissent assez 

bien le français pour le comprendre, le parler et l'écrire. Enfin, 

l'anglais est pratiquement inconnu â Obedjiwan puisque seulement 

deux personnes ont indiqué qu'elles en avaient une certaine connais- 

sance. 

Jusqu'3 30 ans, toute la population est bilingue. Cependant, la pro- 

portion d'unilingues attikamek augmente rapidement chez les groupes 

d'âge suivants. Chez les 35-44 ans, la proportion d'unilingues 

atteint 45%. Au-delà de 50 ans, cette proportion se situe autour 

de 85%. 

Une bonne partie de la main-d'oeuvre d'Obedjiwan ne connait pas le 

français et ceci pourrait constituer un obstacle S l'obtention d'em- 

plois à l'extérieur de la réserve. 



TABLEAU 2 

MAITRISE DE LA LANGUE 

QBEDJ IWAN - 1977 

EN % DE LA POPULATION 
TOTALE INTERVIEWEE 

Compris seulement : O 0.0 

Attikamek : Compris et parlé : 67 25.0 

Compris, parlé & écrit : 199 74.3 

Connu : 266 99.3 

Indéterminé : 2 0.7 

Compris seulement : 13 4.9 

Français : Compris et parlé : 20 7.5 

Compris, parlé & écrit : 160 59.7 

Connu : 193 72.0 

Inconnu : 75 28.0 

Compris seulement : 1 0.4 

Anglais : Compris et parlé : 0 0.0 

Compris, parlé & écrit : 1 0.4 

Connu : 2 0.8 

266 99.2 Inconnu 



TABLEAU 3 

GROUPE 
D'AGE  

10-14 

15-19 

20-24 

25-29 

30-34 

35-39 

40-44 

45-49 

50-54 

55-59 

60-64 

65 & plus 

TOTAL: 

COMPETENCE LINGUISTIQUE SELON L'AGE 

OBEDJIWAN - 1977 

UNILINGUE BILINGUE 
ATTIKAMEK FRAN CAIS-ATTIKAMEK 

0 

0 

0 

0 

9 

13 

10 

7 

10 

7 

4 

15 

2 

44 

48 

33 

25 

14 

12 

6 

1 

2 

3 

1 

75 191 

TRILINGUE 

0 

0 

0 

0 

0 

1 

1 

0 

0 

0 

0 

0 

2 



CHAPITRE 3 

SCOLARITE 

Formation générale 

Cent soixante-quatre (164) personnes ont répondu à cette section sur 

les 268 personnes interviewées. Comme on peut le constater aux ta- 

bleaux 4 et 5, la scolarité de la population d'Obedjiwan reste fai- 

ble même chez les jeunes. En effet, le niveau de scolarité reste 

inférieur à 9 ans même chez les hommes âgés de 20 - 24 ans (alors 

que ce groupe atteignait 10.3 ans à Manouane). 

Au total, seulement trois (3) personnes, et il s'agit de trois (3) 

femmes, ont complété leurs études secondaires, alors quarante (40) 

personnes n'auraient pas complété leurs études primaires. Toutefois, 

ce dernier chiffre est nettement plus élevé au niveau de l'ensemble 

de la bande. En effet, l'échantillon de 164 réponses que nous avons 

obtenu pour cette question n'est pas représentatif de l'ensemble de 

la population puisque ce sont surtout les plus âgés qui n'ont pas ré- 

pondu à la question portant sur le nombre d'années de scolarité com- 

plétées (Près de 90% des moins de 30 ans ont répondu, contre 20% des 

plus de 30 ans). Or, il semble assez clair d'après le tableau 5, 

que la scolarité de la population plus âgée est très faible, étant 

toujours inférieure à 2 en moyenne chez les femmes de plus de 34 ans 

et chez les hommes de plus de 39 ans. 

Si l'on ajuste l'échantillon de façon à tenir compte des distor- 

tions apportées par les non-répondants, le niveau moyen de scolarité 

n'est que de 5.2 ans pour les femmes et 5.5 ans pour les hommes. 



EE! 
LA! 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

TABLEAU 4 

NOMBRE D'ANNEES DE SCOLARITE 

SELON LE SEXE 

OBEDJIWAN - 1977 

HOMMES FEMMES 

NOMBRE % % CUM. NOMBRE % 

7 

6 

0 

3 

1 

4 

3 

10 

20 

20 

11 

3 

0 

0 

0 

8.0 

6.8 

0.0 

3.4 

1.1 

4.6 

3.4 

11.4 

22.7 

22.7 

12.5 

3.4 

0.0 

0.0 

0.0 

100.0 

92.0 

85.2 

85.2 

81.8 

80.7 

76.1 

72.7 

61 .3 

38.6 

15.9 

3.4 

0.0 

0.0 

0.0 

2 

3 

0 

1 

0 

4 

6 

9 

26 

13 

9 

0 

1 

0 

2 

2.6 

4.0 

0.0 

1.3 

0.0 

5.3 

7.9 

11.8 

34.2 

17.2 

11.8 

0.0 

1.3 

0.0 

2.6 

88 100.0 76 100.0 

% CUM. 

100.0 

97.4 

93.4 

93.4 

92.1 

92.1 

86.8 

78.9 

67.1 

32.9 

15.7 

3.9 

3.9 

2.6 

2.6 
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TABLEAU 5 

NOMBRE MOYEN D'ANNEES DE SCOLARITE 

SELON LE SEXE ET L'AGE 

OBEDJIWAN - 1977 

HOMMES 

10-14 

15-19 8.4 

20-24 8.5 

25-29 8.1 

30-34 6.7 

35-39 5.0 

40-44 0.5 

45-49 1.4 

50-54 1.0 

55-59 0.3 

60-64 

65 et plus 0.0 

FEMMES 

8.0 

8.5 

8.8 

7.9 

6.4 

1.3 

1.0 

0.0 



Formation technique 

Parmi les personnes qui ont répondu au questionnaire, seulement 7 

personnes ont obtenu une formation technique complète dont 4 femmes 

dans le domaine de l'enseignement (voir tableau 6). 

Cours d'appoint 

Sous cette catégorie, nous avons regroupé tous les autres types 

de cours qui ont été suivis par la population mais dont la durée 

n'atteignait pas dix mois. Sont aussi inclus les cours de forma- 

tion élémentaire et secondaire lorsque le niveau atteint n'était 

pas mentionné. A titre d'exemple, si une personne déclarait avoir 

suivi un cours pour adultes de Secondaire I pour une durée de 12 

semaines et que ce cours avait été complété, on incluait ce cours 

dans la scolarité générale (soit 8 ans de scolarité) et le cours 

n'était pas considéré comme cours d'appoint. Par contre, si cette 

personne n'avait pas mentionné le niveau de cours suivi, celui-ci 

était classé parmi les cours d'appoint. 

Au total, 66 personnes ont ainsi suivi des cours d'appoint, dont 

plus de la moitié consistait en cours de formation ëlémentaire-se- 

condaire donnés par le Centre de main-d'oeuvre du Canada. Comme 

pour ces 35 personnes, nous n'avons pu obtenir le degré de scola- 

rité atteint, le niveau moyen de scolarité trouvé au tableau 5 

devrait donc être plus élevé compte tenu des connaissances acquises 

lors de ces cours. 

Le second cours en importance pour les femmes est l'artisanat et 

pour les hommes, la foresterie générale. Il est S remarquer que 

parmi nos répondants près de deux fois plus d'hommes que de fem- 

mes ont déclaré avoir suivi des cours d'appoint. 



TABLEAU 6 

SEXE 

Féminin 

Masculin 

FORMATION TECHNIQUE COMPLETEE SELON 

LE TYPE DE FORMATION, LE SEXE ET L'AGE 

OBEDJIWAN - 1977 

GROUPES D' AGE 

TYPE DE FORMATION 15-19 20-24 25-29 TOTAL 

Formation des maîtres 2 2 4 

Opérateur d'équipe- 
ment lourd 1 - - 1 

Techniques amérin- 
diennes - 1 1 2 

TOTAL: 1 3 3 7 



TABLEAU 7 

SEXE 

Féminin 

Mas culin 

FORMATION D'APPOINT SELON LE TYPE DE FORMATION, 

LE SEXE ET L'AGE - QBEDJ IWAN - 1977 

TYPE DE FORMATION GROUPES D1 AGE 

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50 et plus TOTAL 

Art culinaire 
Couture 
Formation elemental're-sec. 
Administration des affaires 
Artisanat 

1 

3 

1 

4 2 
1 
1 2 

2 
5 

1 
2 

16 
1 
4 

Total 5 6 4 7 24 

Concierge,préposé à l'entre- 
tien 

Mécanique générale 
Mécanique ski-doo/scie mécan. 
Foresterie générale 4 
Formation ëlém.-secondaire 1 
Menuisérié,charpenterie 
Administration des affaires 
Artisanat 
Opérateur d'équipement lourd 

1 
1 
2 
5 
1 

1 
6 
2 

1 

1 

1 - - 1 
1 - - - 
3 2 11 
1 - 1 
1 
1 - 1 - 
1 

1 

1 

1 

1 
2 
2 

Total 5 10 10 9 2 3 3 42 

en
 k

o 
co

 c
o 



Cours d'appoint (suite) 

La majorité de ces cours (48) ont duré de 12 à 16 semaines. Seule- 

ment deux personnes ont suivi des cours pour une durée de plus de 

quatre mois dont 1 en foresterie générale et 1 en menuiserie. 

Il est à remarquer que la majorité de ceux qui ont suivi des cours 

d'appoint sont des jeunes âgés de 20 à 34 ans. De fait, des 15 

hommes âgés de 30 à 34 ans qui ont répondu à l'enquête, 9 avaient 

suivi des cours d'appoint. Des 15 hommes âgés de 25 à 29 ans, 10 

ont suivi des cours d'appoint et 1 a une formation technique. 

Enfin, des 30 hommes âgés de 20 à 24 ans, 10 ont suivi des cours 

d'appoint et 1 a une formation technique. 



CHAPITRE 4 

LES OCCUPATIONS DE LA POPULATION INTERVIEWEE 

Ce chapitre ne porte que sur les grandes catégories d'occupation de 

la population interviewée au moment où le questionnaire a été rem- 

pli, soit à l'emploi; en chômage; étudiant; invalide ou retraité; 

ménagère. On trouvera au tableau 8 la répartition des répondants 

selon ces catégories et selon leur sexe et leur âge. 

La population féminine 

Comme on peut le constater, 64.7% des femmes sont des ménagères et 

elles se répartissent dans presque tous les groupes d'âge. Seulement 

23 femmes font partie de la main-d'oeuvre. Si l'on exclut les grou- 

pes d'âge 10-14 ans et 65 ans et plus, nous obtenons un faible taux 

de participation de 17.6%. Les femmes qui font partie de la main- 

d'oeuvre sont jeunes puisque seulement 13% de la main-d'oeuvre fémi- 

nine a plus de 30 ans. 

La population masculine 

La grande majorité de la population masculine interviewée fait partie 

de la main-d'oeuvre. Toujours en excluant les groupes d'âge 10-14 ans 

et 65 ans et plus, le taux de participation masculine au marché du 

travail s'élève à 95.2%. 

Les grandes catégories d'occupation selon la scolarité 

Le tableau 9 présente la distribution des répondants selon leur occu- 

pation et leur niveau de scolarité. Comme on l'a vu au chapitre pré- 

cédent, le nombre des non-répondants â la question sur la scolarité 

est très élevé. Pour le calcul du niveau moyen de scolarité selon 

l'occupation, nous avons considéré que les non-répondants n'avaient 

de fait aucune scolarité, ce qui est cohérent avec le fait que ces 

personnes sont pour la plupart âgées (voir chapitre précédent). 
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TABLEAU 8 

OCCUPATIONS DE LA POPULATION 

INTERVIEWEE AU MOMENT DE L'EN- 

QUETE SUR LA POPULATION ACTIVE 

SELON LE SEXE & LE GROUPE D'AGE 

OBEDJIWAN - 1977 

INVALIDE OU MENA- 
A L'EMPLOI EN CHOMAGE ETUDIANT RETRAITE GERE TOTAL 

Sexe masculin 

10-14 
15-19 
20-24 
25-29 
30-34 
35-39 
40-44 
45-49 
50-54 
55-59 
60-64 
65 & plus 

TOTAL 

EN % 

1 
9 
8 
3 
6 
3 
4 
2 
2 

38 

28.1 

17 
20 

7 
12 

7 
10 

6 
1 
1 

81 

60.0 0.0 

1 
1 
3 

10 

16 

11.9 0.0 

0 
18 
30 
15 
15 
13 
13 
10 

4 
4 
3 

10 

135 

100.0 

Sexe féminin 

10-14 
15-19 
20-24 
25-29 
30-34 
35-39 
40-44 
45-49 
50-54 
55-59 
60-64 
65 S plus 

TOTAL 

EN 

GRAND TOTAL: 

EN : 

3 
3 
2 
1 

9 

6.8 

47 

17.5 

14 

10.5 

95 

35.5 

4 

3.0 

4 

1.5 

1 
1 
1 
1 
2 
5 
3 
6 

20 

15.0 

36 

13.4 

11 
14 
15 
16 
14 

9 
1 
5 

1 

86 

64.7 

86 

32.1 

2 
26 
18 
18 
19 
15 
10 

3 
7 
5 
4 
6 

133 

100.0 

268 

100.0 
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NIVEAU DE 
SCOLARITE 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

TOTAL 

SANS REPONSE 

SCOLARITE 
MOYENNE: 

TABLEAU 9 

OCCUPATIONS SELON LE NIVEAU DE SCOLARITE 

OBEAJIWAN - 1977 

EN CHO- INVALIDE 
A L'EMPLOI MAGE ETUDIANT RETRAITE MENAGERE 

4 2 

4 2 

3 

1 

4 

3 

5 8 

3 

1 

4 

6 

6 

3 24 16 

9 13 9 

9 7 

3 

4 

1 

2 

41 

6 

65 

30 

4 

0 

3 

33 

51 

35 

164 

104 

268 

(6.1) (5.3) (8.3) (0.3) (4.1) 



Les grandes catégories d'occupation selon la scolarité (suite) 

Les invalides et retraités qui se retrouvent chez les plus Sgés 

n'ont généralement pas de scolarité avec une moyenne de 0.3 an. 

Ils sont suivis par les ménagères qui, dans l'ensemble, n'ont 

que 4.1 ans de scolarité en moyenne. Les plus scolarisés sont 

les étudiants (et aussi les plus jeunes), lesquels ont atteint 

8.3 années de scolarité en moyenne; dans ce dernier cas, nous 

n'avons toutefois qu'un très faible échantillon de 4 personnes. 

Parmi la main-d'oeuvre, il existe un certain écart entre la 

scolarité moyenne de ceux qui sont à l'emploi (6.1 ans) et ceux 

qui sont en chômage (5.3 ans). Cependant, compte tenu du nom- 

bre de non-répondants qui ont pu affecter notre calcul, cet 

écart n'est pas très significatif. 

Les grandes catégories d'occupation selon les connaissances lin- 

guistiques 

La très grande majorité des personnes S l'emploi (87.3%) sont 

bilingues ou trilingues; cette proportion est à peu près la même 

chez ceux qui étaient er\ chômage au moment de l'enquête. 

Les unilingues attikamek sont surtout des retraités et des ména- 

gères. Au total, seulement 16 personnes faisant partie de la 

main-d'oeuvre sont unilingues. 

Le facteur linguistique ne semble donc pas jouer un rôle notable 

pour ce qui est de trouver de l'emploi. 
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A 1'emploi 

En chômage 

Etudiant 

Invalide ou 

Ménagère 

TOTAL: 

TABLEAU 10 

GRANDES CATEGORIES D'OCCUPATION 

SELON LES CONNAISSANCES LINGUISTIQUES 

OBEDJIWAN - 1977 

UNILINGUE BILINGUE 

Attikamek Français 
Attikamek 

6 39 

’ 10 85 

4 

retraité 31 5 

28 58 

75 191 

TRILINGUE 

Français-anglais- 
Attikamek 

2 



CHAPITRE 5 

LA MAIN-D'OEUVRE 

Les occupations 

Les tableaux 11 et 12 fournissent la répartition de la main- 

d'oeuvre masculine et féminine selon l'occupation et le 

groupe d'âge. 

Comme on peut le constater, la main-d'oeuvre masculine est 

presqu'exclusivement concentrée dans deux secteurs d'activité 

soit les opérations forestières (49.6% de la main-d'oeuvre) 

et la construction (34.5%). Dans ces deux catégories, la 

main-d'oeuvre est non spécialisée dans une proportion de 82%. 

Les autres secteurs d'activité sont très limités et recrutent 

surtout des jeunes de moins de 30 ans. 

La main-d'oeuvre féminine se répartit en trois secteurs, soit 

l'enseignement, le commerce (caissière) et l'entretien ménager. 

Il faut remarquer le nombre relativement élevé de jeunes classés 

dans la catégorie "sans occupation déterminée", tant chez les 

garçons que chez les filles. Il s'agit de jeunes qui n'ont dé- 

claré aucune occupation habituelle et qui n'ont jamais travaillé 

depuis qu'ils ont quitté l'école. 

'\4V * .» 

Ÿ 

< J 
I. 
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TABLEAU 11 
(suite) 

MAIN-D'OEUVRE MASCULINE SELON L'OCCUPATION 

ET LE GROUPE D'AGE - OBEDJIWAN - 1977 

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 TOTAL 

METIERS - CONSTRUCTION 

Journaliers 
Menuisi ers 

INDUSTRIE FORESTIERE 

Bûcherons 
Opérateurs d'équipement 
Travailleurs non-spécialisés 
Travailleurs spécialisés 

SANS OCCUPATION DETERMINEE 

TOTAL: 

2 9 2 4 
1 

4 3 3 40 
1 

2 

9 

4 
2 
9 

2 1 
2 
4 7 

1 

2 

5 3 

1 - - 12 
4 

4 - - 42 
1 

5 9 

18 29 15 15 13 13 10 119 



TABLEAU 12 

Professeur 

Professeur de langue indienne 

Professeur d'artisanat 

Caissière 

Femme de ménage 

Sans occupation déterminée 

MAIN-D'OEUVRE FEMININE SELON L'OCCUPATION 

HABITUELLE ET LE GROUPE D'AGE - OBEDJIWAN 

19 7 7 

GROUPES D'AGE 

10-14 15-19 20-24 25-29 30-34 

1 

1 

3 

2 

7 

12 

3 1 

1 1 

1 

1 1 

4 3 2 

45-49 

1 

1 

TOTAL 

4 

2 

1 

3 

3 

10 

TOTAL: 23 
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Niveau de chômage 

Notre étude a porté sur l'activité de la main-d1 oeuvre au cours 

des trois semestres suivants soit: 

1er semestre: 1er mai au 31 octobre 1976 

2e semestre: 1er novembre 1976 au 30 avril 1977 

3e semestre: 1er mai au 31 octobre 1977. 

Pour chacun de ces semestres, nous avons calculé le nombre de se- 

maines travaillées dans chacun des domaines d'occupation habituelle 

et en rapportant ce nombre au nombre de semaines de travail poten- 

tielles, nous avons pu obtenir des taux de chômage dérivés pour 

chaque semestre et chaque type d'emploi. Ces taux ont été calculés 

séparément pour les personnes en chômage au moment de l'enquête et 

pour les personnes a l'emploi au moment de l'enquête. 

Pour l'ensemble de la main-d'oeuvre d'Obedjiwan, le niveau du chô- 

mage est élevé puisqu'il se situait â 41.2% de mai â octobre 1976, 

â 85.4% de novembre 1976 à avril 1977 et a 41.4% de mai a octobre 

1977 (Voir tableau 13). Pour l'ensemble de la période, le taux de 

chômage s'est élevé a 56.0%. Il existe donc de fortes variations 

saisonnières du chômage. 

Ces variations se font sentir tant chez les personnes à l'emploi au 

moment de l'enquête que chez les personnes en chômage quoique le 

taux de chômage des premiers reste toujours inférieur d'au moins 

25% à celui des seconds. 

Durant l'hiver 1976-1977, 115 personnes,sur les 142 qui ont répondu 

à l'enquête, n'ont pas du tout travaillé alors que seulement 16 

personnes avaient travaillé durant tout le semestre. 
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Taux de chômage selon le domaine d'activité 

Le niveau de chômage varie fortement selon le domaine d'activité 

ou occupation habituelle. De façon générale, le chômage est plus 

bas chez ceux dont l'occupation habituelle se situe dans le do- 

maine de l'administration, de l'enseignement et du commerce (voir 

tableau 14). 

Comme dans certaines catégories d'occupation, le nombre de person- 

nes concernées est très bas sinon égal à 1, le taux de chômage 

est nécessairement très affecté par le fait que telle personne 

ait ou n'ait pas trouvé de l'emploi à un moment donné. Nous 

nous contenterons d'examiner les catégories d'occupation qui comp- 

tent le plus de personnes, soit les travailleurs forestiers non- 

spécialisés, les journaliers de la construction, les bûcherons 

et les opérateurs d'équipement forestier. Pour ces catégories, 

ce sont les travailleurs forestiers non-spécialisés qui ont connu 

le taux de chômage le plus bas au cours de l'ensemble de la pé- 

riode (40.6%). 

Les bûcherons et les journaliers de la construction ont des taux 

de chômage équivalent, soit 59.8 et 60.4,alors que les opérateurs 

d'équipement forestier ont atteint un taux de chômage de 69.2%. 

Dans les deux groupes les plus importants, soit les journaliers 

de l'industrie forestière et ceux de la construction, le chômage 

d'hiver est presque total alors que le chômage d'été est beaucoup 

plus faible surtout chez les journaliers de l'industrie forestière, 

quoique comme mentionné plus haut, le taux de 7.8% pour mai à 

octobre 1977 soit nettement sous-estimé. 



TABLEAU 13 

SEMAINES TRAVAILLEES PAR LA MAIN-D'OEUVRE 

ET TAUX DE CHOMAGE - OBEDJIWAN   

MAI 1976 A OCTOBRE 1977 

NOMBRE DE 
CAS 

NOMBRE DE SEMAINES 
O 1-8 9-16 

TRAVAILLEES 
17-25 26 

1ER SEMESTRE 
(mai S octobre 1976) 

En chômage* 
A 1'emploi* 

TOTAL : 

95 
47 

142 

42 
8 

50 

2 
14 

16 

48 
25 

73 

2E SEMESTRE 
(nov.76 à avril 1977) 

En chômage* 
A 1'emploi* 

TOTAL: 

3E SEMESTRE 
(mai â oct. 1977) 

En chômage* 
A 1'emploi* 

TOTAL: 

95 
47 

142 

95 
47 

142 

91 
24 

115 

37 
6 

43 

1 
4 

3 
12 

15 

7 
1 

2 
5 

1 
15 

16 

46 
23 

69 

*Situation au moment de l'enquête. 

NOMBRE TOTAL DE SE- TAUX DE 
MAINES TRAVAILLEES CHOMAGE 

1 332 46.1 
840 31.3 

2 172 41.2 

56 97.7 
482 60.6 

538 85.4 

1 357 45.1 
807 34.0 

2 164 41.4 

PO 
en 
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Niveau de chômage (suite) 

Par ailleurs, si l'on compare les deux semestres "d'été" disponibles, 

on réalise que si le niveau global du chômage est resté le même (41.4 

en 1977 versus 41.2 en 1976), 

1. il y a eu une légère diminution du chômage pour ceux qui étaient 

en chômage au moment de l'enquête compensée par une augmentation 

du chômage chez ceux qui étaient à l'emploi; 

2. dans un certain sens, il y a eu en 1977 une meilleure distribution 

de l'emploi chez la main-d'oeuvre; en effet, il y a eu moins de 

personnes qui ont pu travailler durant toute la période (69 en 

1977 contre 73 en 1976), mais aussi moins de personnes qui n'ont 

pas travaillé du tout (43 en 1977 contre 50 en 1976). La diffé- 

rence la plus notable étant l'augmentation du nombre de personnes 

ayant travaillé de 1 à 8 semaines. 

Cependant, nous avons tout lieu de croire que les variations saison- 

nières observées au tableau 13 sont en réalité plus faibles. En effet, 

un grand nombre de personnes ont répondu S l'enquête qu'elles avaient 

travaillé de mai à octobre 1976 et de mai â octobre 1977, soit comme 

journalier ou bûcheron; dans ce cas, nous avons alloué 26 semaines de 

travail pour chacun des semestres bien qp'en fait, il est fort possi- 

ble que la date effective du début du travail ait été le 28 mai, le 

dernier jour travaillé le 4 octobre et que toutes les semaines com- 

prises entre ces deux dates extrêmes n'aient pas été toutes travail- 

lées. Les taux de chômage pour les deux semestres d'été sont donc 

sous-estimés surtout en ce qui a trait aux travailleurs forestiers 

non-spécialisés. 



TABLEAU 14 

CHOMAGE SELON L'OCCUPATION HABITUELLE ET LE SEMESTRE 

OBEDJIWAN 

MAI 1976 A OCTOBRE 1977 

Occupation habituelle 

Fonctionnaire 

Animateur social, communautaire 

Personnel pédagogique 

Professeur de langue indienne 

Professeur d'artisanat 

Moniteur en loisirs 

Caissier 

Vendeur 

Policier, agent de sécurité 

Journalier de l'entretien 

Concierge 

Femmes de ménage 

Bûcheron 

Opérateur d'équipement forestier 

Travailleur forestier non-spécialisé 

Menuisier 

Journalier de la construction 

Travailleur forestier spécialisé . 

Inactifs 

Nombre 
de cas 

Mai à 
oct 76 

Nov 76 
avril 77 

Mai à 
oct 77 

Mai 76 
oct 77 

2 

1 

4 

2 

1 

1 

3 

1 

1 

1 

3 

3 

12 

4 

42 

1 

40 

1 

19 

50.0 

0.0 

57.7 

50.0 

100.0 

0.0 

66.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

75.6 

36.5 

50.0 

15.4 

100.0 

40.1 

0.0 

100.0 

7.7 

0.0 

25.0 

50.0 

100.0 

0.0 

66.7 

100.0 

0.0 

0.0 

0.0 

100.0 

82.7 

96.2 

98.5 

100.0 

92.5 

0.0 

100.0 

0.0 

0.0 

0.0 

34.6 

100.0 

0.0 

66.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

89.7 

60.3 

61.5 

7.8 

100.0 

48.6 

0.0 

100.0 

19.2 

0.0 

27.6 

44.9 

100.0 

0.0 

66.7 

33.3 

0.0 

0.0 

0.0 

88.4 

59.8 

69.2 

40.6 

100.0 

60.4 

0.0 

100.0 

142 41.2 85.4 41.4 56.0 TOTAL 



Taux de chômage selon le sexe et l'âge 

Chômage féminin 

Dans l'ensemble, le taux de chômage des femmes est nettement supé- 

rieur 3 celui des hommes (soit de 75.7% pour l'ensemble de la pé- 

riode versus 53.1%). Cependant chez les femmes à l'emploi au mo- 

ment de l'enquête, le taux de chômage (44.4%) est comparable a 

celui des hommes a l'emploi (41.3%); c'est chez les femmes en 

chômage au moment de l'enquête, que la différence est très accen- 

tuée alors que ces dernières ont un chômage presque total (97.3%). 

Ce niveau très élevé est attribuable au bon nombre de jeunes 

filles célibataires qui ont quitté l'école, qui vivent avec leurs 

parents et qui n'ont jamais travaillé. 

Chômage masculin 

Comme mentionné plus haut, le chômage masculin est élevé mais il 

varie sensiblement selon l'âge. Il atteint son niveau le plus 

élevé chez les jeunes de 15 S 19 ans et dans le groupe 55-59 

ans (voir tableau 15), son niveau le plus bas chez les 25 S 39 

ans pour l'ensemble de la main-d'oeuvre masculine. 

Chez les hommes â l'emploi, au moment de l'enquête, les taux de 

chômage les plus élevés se situaient aussi chez les jeunes de 

moins de 20 ans, chez les 40-44 ans et chez les plus âgés. La 

situation est à peu près la même chez ceux qui étaient en chô- 

mage au moment de l'enquête. 

En conclusion, le chômage S Obedjiwan est répandu et très élevé 

quel que soit le sexe, l'âge ou le type d'occupation. Le chômage 

est encore plus aigu chez les jeunes et chez les hommes d'âge mur. 

Enfin, le chômage est très élevé pendant la période d'hiver (no- 

vembre S avril) alors qu'il baisse de manière appréciable durant 

l'été, ce qui va de pair avec le fait que 85% de la main-d'oeuvre 

se situe dans des domaines (construction et industrie forestière) 

où le travail est plutôt saisonnier. 



TABLEAU 15 

TAUX DE CHOMAGE MASCULIN SELON L'AGE ET L'OCCUPATION 

AU MOMENT DE L'ENQUETE 

OBEDJIWAN 

PERIODE DU 1er MAI 1976 AU 30 OCTOBRE 1977 

Personnes actuellement 5 l'emploi Personnes actuellement en chômage Total 

Groupe d'âge Nombre de 
Dersonnes 

Nombre de 
semaines 
travailiées 

Taux de 
chômage 

Nombre de 
personnes 

Nombre de 
semai nés 
travaillées 

Taux de 
chômage 

(%) 

Nombre de 
personnes 

Nombre de 
semaines 
travaillées 

Taux de 
chômage 

(%) 

15-19 

20-24 

25-29 

30-34 

35-39 

40-44 

45-49 

50-54 

55-59 

1 

9 

8 

3 

6 

3 

4 

2 

2 

22 

434 

488 

208 

281 

49 

147 

65 

45 

71.8 

38.2 

21.8 

11.1 

40.0 

79.1 

52.9 

58.3 

70.3 

17 

20 

7 

12 

7 

10 

6 

1 

1 

278 

657 

240 

494 

364 

380 

242 

52 

11 

79.0 

57.9 

56.0 

47.2 

33.3 

51.3 

48.3 

33.3 

85.9 

18 

29 

15 

15 

13 

13 

10 

3 

3 

300 

1091 

728 

702 

645 

429 

389 

117 

56 

78.6 

51 .8 

37.8 

40.0 

36.4 

57.7 

50.1 

50.0 

76.1 

Total 38 1739 41.3 81 2618 58.6 119 4357 

78 X N 

53.1 

Note: Le taux de chômage a été calculé en rapportant le nombre de semaines inactives au nombre maximum de semaines de travail possible durant la 
période, soit 78 semaines par individu: T = (78 X N) - S X 100 ou T = taux de chômage 

N = nombre de personnes du groupe concerné 

S = nombre de semaines travaillées par le groupe concerné. 

ro 
kO 
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Les employeurs 

Le Conseil de bande est l'employeur le plus important d'Obedjiwan 

puisqu'il engage 34 des 47 personnes qui étaient â l'emploi au mo- 

ment de l'enquête. De même chez les chômeurs, 17 personnes sur 69 

qui ont déclaré avoir eu un emploi au cours de la période, ont eu 

le Conseil de bande comme dernier employeur. 

Le second employeur est la C.I.P. qui employait 3 des 47 personnes 

â l'emploi et qui avait été le dernier employeur de 39 personnes 

en chômage (voir tableau 16). 

Horaire et lieu d'emploi 

Tous ceux qui détenaient des emplois au moment de l'enquête tra- 
* 

vai11 aient à plein temps. La grande majorité des personnes à 

l'emploi, soit 37 spr $7 travaillaient sur la réserve. Les per- 

sonnes qui travaillaient hors-réserve étaient 7 bûcherons et 3 

opérateurs d'équipement forestier. 

De même chez ceux qui sont présentement en chômage, le dernier em- 

ploi occupé était dans chaque cas un emploi S temps plein. Contrai- 

rement a ce qui se passe pour les personnes à l'emploi, les trois 

quarts des personnes en chômage ont travaillé hors réserve au cours 

de leur dernier emploi. Le groupe le plus important était constitué 

de 38 bûcherons dont 27 avaient été à l'emploi de la C.I.P. Des 17 

personnes qui avaient travaillé sur la réserve, 13 se trouvaient 

dans le domaine de la construction (menuisiers, peintres, journaliers). 
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TABLEAU 16 

MAIN-D'OEUVRE SELON L'EMPLOYEUR 

OBEDJIWAN - 1977 

Personnes actuellement Personnes actuellement 
Employeur 5 l'emploi en chSmage Total 

Autochtone 0 0 0 

Conseil de bande 34 

Indien autre que 2 
le Conseil 

M.A.I.N. 4 

17 

0 

2 

51 

2 

6 

Gouvernement fé- 
déral autre que 
le M.A.I.N. 

Gouvernement 0 
provincial 

C.I.P. 3 

C.B.L. • 0 

Autre employeur 4 
non-indien 

1 1 

1 1 

39 42 

0 0 

9 13 

TOTAL: 47 69 116 
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Instabilité de l'emploi 

L'instabilité de l'emploi se manifeste par le nombre d'expérience 

de travail accumulé par la main-d'oeuvre pendant la période rela- 

tivement courte qui a été couverte par l'enquête, soit de mai 

1976 à octobre 1977. Ainsi au cours de cette période, sur les 142 

personnes faisant partie de la main-d'oeuvre, 26 n'ont eu aucune 

expérience de travail alors que 80 ont eu une expérience de travail, 

32 en ont eu deux et 4 ont eu trois. Par expérience de travail, 

on entend une même occupation quel que soit l'employeur. Ainsi, 

ceux qui ont deux expériences de travail ont pu travailler certain 

temps comme bûcheron, puis comme journalier. 

Le nombre d'employeurs est un indice encore plus marqué de l'insta- 

bilité de l'emploi. Cent une (101) personnes sur cent quarante-et- 

une (141) ont eu deux employeurs différents au cours de cette pé- 

riode de 18 mois, alors que seulement quinze (15) personnes n'ont 

eu qu'un seul employeur. 



CHAPITRE 6 

LES ACTIVITES TRADITIONNELLES 

Deux questions de l'enquête portaient sur les activités tradition- 

nelles et s'adressaient spécifiquement S la main-d'oeuvre et aux 

ménagères. 

Au total, 137 personnes ont répondu à la question portant sur le 

nombre de jours consacrés aux activités traditionnelles (voir ta- 

bleau 17). Alors que chez les hommes le taux de réponse est très 

élevé (76.6%), il est beaucoup plus faible chez les femmes. Par 

ailleurs, 29 femmes sur les 34 répondantes ont déclaré ne prati- 

quer aucune activité traditionnelle (y compris l'artisanat). Au- 

cune femme n'a dit consacrer plus de 10 jours par mois à ces acti- 

vités. Dans l'ensemble, ces réponses sont assez étonnantes puis- 

qu'elles démontrent tant par le fait même des non-réponses que par 

la faible participation de celles qui ont effectivement répondu 

un manque d'intérêt pour ce type d'activité. 

Chez les hommes, la proportion de ceux qui n'ont aucune activité 

traditionnelle est aussi élevé (près de 20%). La plupart des ré- 

pondants n'ont d'ailleurs que peu participé (39 personnes n'ayant 

consacré que de 1 S 4 jours par mois aux activités traditionnelles). 

Au total, seulement une quinzaine de personnes s'y intéressait 

activement, du moins chez les moins de 50 ans. On peut pratique- 

ment conclure que s'il se pratique encore des activités tradition- 

nelles à Obedjiwan, ce sont surtout les retraités (qui n'ont pas 

répondu à cette section de l'enquête) qui sont impliqués. 

D'ailleurs en ce qui concerne la main-d'oeuvre, la participation 

aux activités traditionnelles n'est guère plus élevée chez les chô- 

meurs que chez ceux qui étaient à l'emploi au moment de l'enquête. 



TABLEAU 17 

NOMBRE DE JOURS CONSACRES PAR MOIS AUX ACTIVITES TRADITIONNELLES SELON LE SEXE ET L'AGE 

OBEDJIWAN 1977 

SEXE FEMININ NOMBRE DE JOURS 15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60 et - TOTAL 

0 

1 - 4 

5 - 9 

Quelquefois 

5 9 6 

0 2 0 

0 0 0 

1 0 0 

2 

0 

1 

0 

1 

0 

0 

0 

2 0 3 

0 0 0 

0 0 0 

0 1 0 

0 

0 

0 

0 

1 

0 

0 

0 

29 

2 

1 

2 

TOTAL: 11 34 

SEXE MASCULIN NOMBRE DL JOURS 

0 

1 - 4 

5 - 9 

10 - 14 

Quelquefois 
Plusieurs fois 

TOTAL : 

4 11 1 

5 3 7 

0 1 1 

0 2 0 

2 6 2 

0 3 3 

1 

4 

1 

0 

4 

3 

0 

7 

1 

0 

4 

0 

1 

5 

1 

0 

4 

1 

1 

6 

0 

1 

2 

0 

11 26 14 13 12 12 10 

0 1 0 

1 1 0 

0 0 0 

0 1 0 

0 0 0 

1 0 0 

2 3 0 

20 

39 

5 

4 

24 

11 

103 



CHAPITRE 7 

LES ASPIRATIONS DE LA MAIN-D'ŒUVRE 

Préférence occupationnelle 

Une forte proportion de la main-d'oeuvre désire alterner le travail 

salarié avec les activités traditionnelles. Au total, 60 personnes 

des 118 qui ont répondu à la question, ont fait ce choix (voir ta- 

bleau 18). Par contre, un seul homme a dit préférer les activités 

traditionnelles seules. Toutes les femmes qui ont répondu ont dit 

préférer un emploi salarié à l'année. 

Le travail salarié S l'année est surtout préféré par les hommes de 

moins de 35 ans. En effet, ce choix est fait par un peu plus de la 

moitié des hommes de moins de 30 ans et par seulement le tiers des 

hommes de plus de 30 ans. 

La seule personne qui a dit préférer les activités traditionnelles à 

l'année considère qu'il lui est possible de gagner sa vie de cette 

façon. Cet avis est partagé par seulement 12% de ceux qui préfèrent 

un emploi salarié â l'année et par 22% de ceux qui préfèrent alterner 

les activités traditionnelles avec un emploi salarié. Au total 18% 

des répondants considèrent qu'ils peuvent gagner leur vie et celle 

de leur famille au moyen des activités traditionnelles. 

Chez les femmes, les aspirations déclarées concordent avec le fait 

qu'elles ne participent que très peu aux activités traditionnelles. 

Par contre, il est assez surprenant de constater que si 60 hommes 

déclaraient préférer alterner les activités traditionnelles avec 

un emploi salarié, seulement une quinzaine pratique régulièrement 

ces activités (soit "plusieurs fois" par mois, soit de 10 â 14 jours 

par mois). 



TABLEAU 18 

PREFERENCE OCCUPATIONNELLE SELON 

LE SEXE ET L'AGE 

OBEDJIWAN - 1977 

10-14 15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 TOTAL 

FEMMES 

Emploi salarié à l'année 

TOTAL 

Sans réponse 

HOMMES 

Activités traditionnelles 
Emploi salarié à l'année 
Emploi salarié et activités traditionnelles 

TOTAL 

Sans réponse 

10 

10 

13 

10 13 
3 13 

13 26 

5 3 

6 8 
8 6 

14 14 

1 1 

3 2 
10 10 

13 12 

1 

1 
3 1 
6 2 

10 3 

1 

1 47 
2 60 

3 108 

11 
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Horaire d'emploi désiré 

Presque toutes les personnes interrogées (96%) ont dit préférer 

le travail â plein temps c'est-â-dire à la semaine longue plutôt 

que le travail à temps partiel. 

Nature de l'emploi désiré 

Chez la main-d'oeuvre féminine, les emplois désirés correspon- 

dent généralement aux emplois occupés (voir tableau 19). Par 

ailleurs, toutes les jeunes filles qui n'avaient pas d'occupa- 

tion déterminée et qui étaient inactives au moment de l'enquête, 

n'ont pas répondu a la question relative a l'emploi désiré. 

De même chez les hommes, 20 personnes n'ont pas répondu à cette 

question et il s'agit en grande majorité (15) de jeunes de moins 

de 25 ans. On peut interpréter le taux de non réponse, soit a 

un désintéressement des jeunes face a ce type de questionnaire 

ou face au problème de l'emploi, soit au fait que ces jeunes 

étaient plutôt indécis, incapables de faire un choix. 

Parmi les 32 jeunes de moins de 25 ans qui ont répondu â cette 

question, 11 ont choisi le secteur de l'industrie forestière, 

5 le secteur de la construction (voir tableau 20) alors que les 

autres se répartissent dans les divers autres secteurs. 

Ces deux secteurs d'activité sont aussi choisis par la majeure 

partie des hommes de 25 ans et plus (soit 25 dans le secteur 

forestier et 22 dans la construction). 

Enfin, les emplois dans le secteur de l'administration, de l'en- 

seignement, du commerce, des services sont généralement désirés 

par des personnes de moins de 30 ans tant chez les hommes que 

chez les femmes. 
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Nature de l'emploi désiré (suite) 

Par ailleurs, 38 personnes ont émis un second choix d'emploi 

(voir tableau 22). Chez les femmes, 3 aimeraient être secré- 

taire-dactylo, alors que chez les hommes, ce sont encore les 

métiers non spécialisés qui dominent: journaliers de la 

construction (8), travailleurs forestiers non-spécialisés (7), 

bûcherons (4), journaliers de moulin à scie (4). 



TABLEAU 19 

MAIN-D'OEUVRE FEMININE SELON L'EMPLOI DESIRE (1er CHOIX) 

ET LE GROUPE D'AGE 

OBEDJIWAN - 1977 

Emploi désiré 15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 TOTAL 

Personnel pédagogique 

Professeur de langue indienne 

Professeur d'artisanat 

Secrétaire, sténo-dactylo 

Caissier 

Femme de ménage 

Ne sait pas 

3 1 

1 

1 

2 

1 

4 

1 

1 

1 

2 

1 

1 

4 3 2 11 TOTAL 1 



TABLEAU 20 

MAIN-D'OEUVRE MASCULINE SELON L1 EMPLOI DESIRE (1er CHOIX) 

ET LE GROUPE D'AGE 

OBEDJIWAN - 1977 

EMPLOI DESIRE 

ADMINISTRATION 

Fonctionnaire 
Administrateur 
Personnel de soutien adm. 
Animateur social 

ENSEIGNEMENT 

Personnel pédagogique 
Animateur en loisirs 

COMMERCE 

Vendeur 

SERVICES 

Guide, travailleur de camps de 
chasse et pêche 
Policier, agent de sécurité 

SERVICES D'ENTRETIEN 

Travailleur de l'entretien 
Concierge 

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 TOTAL 

! ! ------ - 2 
! - , - - - - - 1 

2 ----- 2 

! 1 ------ - 2 
1 - _ - - - - 1 

1 - 2 - 1 4 

1 - -- -- -- - 1 
1 ------ - 1 

1 - - - - - 1 
1 1 - 1 1 - 1 - - 5 



EMPLOI DESIRE 15-19 20-24 25-29 30-34 

INDUSTRIE FORESTIERE 

Contremaître forestier 
Bûcheron 
Opérateur d'équipement forestier 
Travailleur forestier non-spécialisé 

INDUSTRIE DU SCIAGE 

Journalier de moulin à scie 

CONSTRUCTION 

Menuisier, charpentier, ébéniste 
Apprenti-électrici en 
Peintre 
Journalier 

TRANSFORMATION 

Employé général de manufacture 
Opérateur de machinerie lourde 

AUTRES METIERS 

Mécanicien 
Pilote 

Ne sait pas 

TOTAL: 

3 
2 
2 

11 

1 

2 

21 

1 
4 

2 
1 
2 

13 

1 

14 

35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 TOTAL 

4 2 5 
1 2 1 
1 - 1 

1 

17 
12 

6 

1 

2 

1 
1 

4 

3 

1 

1 
1 

2 

1 2 1 - - 7 

12 12 10 3 3 99 

^
 
I
D
 
r
o
 
L
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TABLEAU 21 

MAIN-D'OEUVRE SELON L'EMPLOI DESIRE (2e CHOIX) 

LE SEXE ET L'AGE 

OBEDJIWAN - 1977 

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 TOTAL 

FEMMES 

Secrétaire et sténo-dactylo 1 
Caissière 1 

3 
1 

HOMMES 

Animateur social 
Personnel pédagogique 
Animateur en loisirs 
Bûcheron 
Opérateur d'équipement forestier 
Travailleur forestier non-spécialisé 
Journalier de moulin à scie 
Mécanicien 
Menuisier 
Peintre 
Journalier de la construction 

1 

2 
1 
1 

1 2 
1 
1 

1 1 
1 
1 1 
1 
2 1 

1 
1 

1 
1 

1 0 2 1 

2 

1 
2 

1 
2 
1 

1 
1 
8 

4 10 7 7 38 TOTAL 3 1 5 

ro
 h

- 
(N

 



S a tisfaction face â l'emploi actuel ou au dernier emploi occupé 

Des 106 personnes pour lesquelles nous avons pu croiser l'emploi 

désiré avec l'emploi actuel ou le dernier emploi occupé, 49 dési- 

rent conserver leur activité habituelle, alors que 50 désirent 

un emploi différent et que 7 sont indécis (voir tableau 22). 

A l'intérieur du secteur forestier, 36 personnes sur 55 préfére- 

raient un autre travail dont 11 toujours dans le domaine fores- 

tier et 2 étant incapables de préciser leurs aspirations. Les 

autres emplois désirés par ce groupe sont variés: journaliers 

de moulin â scie, vendeurs, aides-électriciens, journaliers de 

la construction, professeurs, etc. Par contre, la plupart des 

journaliers de la construction (9 sur 15) sont satisfaits de 

leur occupation. 

Il est 3 noter que la grande majorité de ceux qui occupent des 

emplois de type professionnel ou spécialisé sont satisfaits de 

leur emploi. 
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TABLEAU 22 

EMPLOIS DESIRES (1er CHOIX) 

PAR RAPPORT AUX EMPLOIS OCCUPES 

OBEDJIWAN - 1977 

DERNIER EMPLOI OCCUPE 

Fonctionnaire Indécis 1 

Administrateur Idem 1 
vendeur 1 

Animateur social Idem 1 

Personnel pédagogique Idem 4 

Professeur de langue indienne Idem 1 

Professeur d'artisanat Idem 1 

Moniteur en loisirs Idem 1 

Caissier Idem 2 
Secrétaire, sténo-dactylo 1 

Policier, agent de sécurité Idem 1 

Journalier de l'entretien Idem 1 

Concierge Idem 3 

Femmes de ménage Idem 1 

Contremaître forestier Idem 1 

Bûcheron Idem 13 
Fonctionnaire 1 
Personnel pédagogique 1 
Travailleur camp chasse et pêche 1 
Vendeur 2 
Concierge 1 
Opérateur d'équipement forestier 6 
Travailleur forest, non-spécialisé 4 
Journalier de moulin à scie 1 
Mécanicien 2 
Pilote 1 
Aide-électricien 3 
Journalier de la construction 2 
Indécis 1 

Opérateur d'équipement forestier Idem 3 
Personnel pédagogique 1 
Vendeur 1 
Aide-électricien 1 
Menuisier, charpentier, ébéniste 2 
Opérateur de machinerie lourde 1 
Indécis 1 

Draveur Journalier de moulin à scie 1 

Travailleur forestier non-spécial ié Idem 2 
Bûcheron 1 
Journalier de moulin à scie 1 
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EMPLOI ACTUEL OU EMPLOI DESIRE 
DERNIER EMPLOI OCCUPE 

Menuisier, charpentier, ébéniste 

Peintre 

Journalier de la construction 

Travailleur forestier spécialisé 

Idem 1 

Idem 3 
Concierge 1 
Bûcheron 
Journalier de la construction 
Indécis 

Idem 9 
Animateur en loisirs 1 
Opérateur d'équipement forestier 2 
Aide-électricien 1 
Employé gén. de manufacture 1 
Indécis 1 

Commis de bureau 1 

106 

C
O
 

C
O

 



Raisons pour lesquelles l'emploi désiré n'est pas occupé 

Parmi les 96 répondants à cette question, 21 occupaient effective- 

ment l'emploi qu'ils désirent. Par ailleurs, la raison principale 

invoquée, lorsque l'emploi désiré n'est pas occupé, est le manque 

d'emploi (soit 62 cas sur les 75 restants). La deuxième raison in- 

voquée est le manque de formation (8 cas). 

Le manque de formation est surtout cité lorsqu'il s'agit d'emplois 

de type professionnel ou spécialisé; soit fonctionnaire, pilote, 

mécanicien, menuisier, etc. 

Le manque d'expérience n'a été mentionné par aucun des répondants 

(voir tableau 23). 

Emploi désiré versus scolarité complétée 

Nous avons constaté qu'en général les aspirations de la main-d'oeu- 

vre étaient conditionnées par sa formation ou à tout le moins qu'il 

y avait un parallèlisme entre le niveau de complexité de l'emploi 

désiré et le niveau de scolarité. Ainsi ceux qui aspirent à des 

postes d'administrateur, de professeur, etc., sont ceux dont la 

scolarité est la plus élevée; par contre, ceux qui aspirent â des 

emplois non spécialisés ont une scolarité plus faible comme on 

peut le constater ci-dessous: 

Emplois désirés Scolarité moyenne 

BQcheron (1.8), journalier de la construc- 
tion (2.1), peintre, menuisier, concierge, 0 - 5.0 
opérateur d'équipement forestier, indécis. 

Journalier de l'industrie forestière (5.8), 
de moulin â scie, de l'entretien, vendeur, 5.1 - 8.9 
caissier, mécanicien, aide-électricien, 
bonnes. 

Pilote, policier, professeur, fonctionnaire, 9.0 et plus, 
secrétaire, commis de bureau, moniteur, ani- 
mateur. 
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TABLEAU 23 

NATURE DE L'EMPLOI DESIRE (1er CHOIX) 

SELON LA RAISON POUR LAQUELLE 

CET EMPLOI N'EST PAS OCCUPE 

OBEDJIWAN - 1977 

NATURE DE L’EMPLOI AUCUNE MANQUE 
D'EMPLOI 

MANQUE 
DE FORMATION 

MANQUE MALADIE AUTRES 
D'EXPERIENCE 

■Fonctionnaire 

^Animateur social Ïersonnel pédagogique 

rofesseur d'artisanat 

Gu i de 

J|Commis de bureau 

Secrétaire, sténo-dactylo 

^Vendeur 

Concierge 

■Femmes de ménage 

^Contremaître forestier KÛcheron 

pérateur d'équip. forestier - 

mTrav. forestier non-spécialisé- 

■Journalier de moulin à scie 

Mécanicien 

^Pilote 

Apprenti électricien 

■Menuisier, charpentier, ében. - 

Peintre IEmpl. gén. de manufacture 

Opér. de machinerie lourde 

Journalier de la construction - I 
I 
I 
I 
I 
I 

I 

TOTAL 

1 

1 

1 

1 

1 

2 

1 

1 

15 

11 

4 

3 

1 

5 

3 

3 

62 



48 

Lieu_de_travail désiré 

Le tableau 24 fournit la repartition des 120 répondants à la ques- 

tion sur le lieu de travail désiré. Dans l'ensemble, la moitié 

des répondants désirent travailler sur la réserve. Cependant chez 

les femmes, cette proportion est beaucoup plus élevée et aucune 

femme n'a répondu préférer travailler hors réserve. 

Chez les hommes cependant 21.3% ont déclaré préférer travailler 

hors réserve alors que 32.4% n'ont pas de préférence. 

Près des deux tiers des personnes âgées de 35 ans et plus désirent 

travailler sur la réserve, alors que chez les plus jeunes cette 

proportion est égale 35.8%. 

Lieu de travail accepté 

Par ailleurs, si l'emploi désiré n'était pas disponible sur la ré- 

serve, la majorité de la main-d'oeuvre tant féminine que masculine 

accepterait un emploi â l'extérieur de la réserve. Des 111 répon- 

dants, 87 se sont dit prêts à accepter un emploi en dehors de la 

réserve, seulement 9 refuseraient et 15 étaient indécis. 

Cependant, si ce travail obligeait un déménagement de la famille 

hors de la réserve, la majorité de la main-d'oeuvre refuserait cet 

emploi. Cette fois toutes les femmes refuseraient quel que soit 

leur âge; chez les hommes 74.5% refuseraient, seulement 16.3% accep- 

teraient; les autres étant indécis. Ceux qui accepteraient d'aller 

vivre hors de la réserve pour obtenir l'emploi qu'ils désirent 

sont tous âgés de moins de 35 ans. 



TABLEAU 24 

LIEU DE TRAVAIL DESIRE 

SELON L'AGE ET LE SEXE 

OBEDJIWAN - 1977 

15-19 20-24 25-29 30-34 
FEMMES 

Sur réserve 

Hors réserve 

Indifférent 

TOTAL 

3 3 2 

1 

4 3 2 

2 

2 

HOMMES 

Sur réserve 

Hors réserve 

Indifférent 

TOTAL 

4 10 

5 5 

4 11 

13 26 

6 

1 

7 

14 

4 

6 

4 

14 

17 29 16 16 TOTAL POUR LA BANDE 

35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 TOTAL 

11 

1 

12 

8 

2 

3 

13 

8 

1 

3 

12 

4 

3 

3 

10 

50 

23 

35 

108 

13 12 11 120 

L£) 



CHAPITRE 8 

LES MENAGERES 

Main-d1oeuvre potentielle 

Parmi les 84 ménagères qui ont répondu à cette section de l'en- 

quête, 55 ont exprimé le désir d'avoir un emploi salarié, alors 

que 29 ne veulent pas travailler à l'extérieur. 

Par ailleurs, le tableau 25 fournit la répartition des ménagères 

qui aimeraient entrer sur le marché du travail selon leur âge et 

leur niveau de scolarité. Comme on peut le constater, 52% de 

ces ménagères ont moins de 30 ans. Il existe d'ailleurs une cou- 

pure assez nette sur le plan de la scolarité entre celles qui ont 

plus de 30 ans comparé â celles qui sont plus jeunes. 

En effet, si dans l'ensemble les femmes qui veulent entrer dans 

le marché du travail n'ont que 5.3 ans de scolarité en moyenne, 

les femmes de moins de 30 ans ont une scolarité de 7.7 ans, 

alors que celles de 30 ans et plus ont une scolarité de 1.6 ans. 
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TABLEAU 25 

MENAGERES DESIRANT UN EMPLOI SALARIE 

SELON LE GROUPE D'AGE ET LA SCOLARITE 

OBEDJIWAN - 1977 

ANNEE DE 
SCOLARITE 

R O U D' 

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 TOTAL 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 1 

7 1 

8 3 

9 1 

10 1 

TOTAL: 7 

1 

1 1 

2 2 2 

6 5 

5 

1 

13 9 14 

5 4 15 

1 1 3 

1 - 3 

1 

1 

3 

7 

15 

7 

2 

7 5 55 



Nature de l'emploi désiré 

Les emplois recherchés par ces ménagères se concentrent dans une 

dizaine de domaines seulement comme on peut le constater au ta- 

bleau 26. L'enseignement (principalement au niveau pré-mater- 

nelle et de la maternelle) attire la plus forte proportion de 

ces femmes; viennent ensuite les métiers de secrétaire et de 

caissière. De façon générale, ces femmes sont d'ailleurs celles 

qui ont le niveau de scolarité le plus élevé et la plupart ont 

moins de 30 ans. Les femmes qui n'ont pas de scolarité aspirent 

plutôt â enseigner l'artisanat ou à être femmes de ménage ou 

gardiennes d'enfants. 

Seulement 7 ménagères ont exprimé un second choix d'emploi et 

encore une fois les emplois préférés se retrouvent dans les 

mêmes catégories principales, soit: enseignante (4), caissière (5), 

secrétaire (4), ai de-infirmière (2), professeur d'artisanat (1), 

femme de ménage (1). 

La majorité des ménagères interrogées (83%) ont dit préférer tra- 

vailler a la semaine longue plutôt qu'a temps partiel. Celles 

qui préféreraient travailler a temps partiel sont des femmes qui 

aimeraient être femmes de ménage (2), caissières (2), professeur 

d'artisanat (1), aide-infirmière (1), cuisinière (1). 
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TABLEAU 26 

NATURE DE L'EMPLOI DESIRE PAR LES 

MENAGERES (1ER CHOIX) SELON LE NI- 

VEAU DE SCOLARITE - OBEDJIWAN 1977 

NIVEAU DE SCOLARITE 

0123456789 10 TOTAL 

Professeur 2 3 6 12 

Ai de-infirmière 4 

Fabricant d'arti- 
sanat 

1 

Professeur d'arti- 3 
sanat 

4 

Secrétaire-dactylo 5 - - 8 

Caissière 1 
Cuisinière 

Concierge 1 

Bonnes, femmes de 4 
ménage, gardiennes 

Couturière 1 

5 8 
2 
1 

1 5 

1 

TOTAL: 14 1 3 6 14 6 46 

( 



Lieu de travail 

Seulement une ménagère préférerait travailler hors réserve alors 

que 8 n'ont pas de préférence^six (6) de ces femmes sont âgées 

de moins de 25 ans. Toutes les autres veulent travailler sur la 

réserve. Celles qui sont le plus prêtes S quitter la réserve 

désirent enseigner, être caissière ou secrétaire. 

Raisons pour lesquelles les ménagères n'occupent pas l'emploi 

qu'elles désirent 

Encore une fois, la raison majeure pour laquelle la main-d'oeu- 

vre potentielle ne travaille pas, réside dans le manque d'emploi 

particulièrement en ce qui concerne celles qui désirent être 

caissières ou bonnes/gardiennes d'enfants. Le manque de forma- 

tion est un facteur important chez celles qui désirent enseigner 

(4 personnes), être secrétaires (3) ou aides-infirmières (2). 

Par ailleurs, 39 ménagères aimeraient avoir une occupation qui; 

même s'il ne s'agit pas d'un emploi salarié, peut apporter des 

revenus supplémentaires à la famille. La grande majorité de 

ces femmes (37) désirent faire de l'artisanat alors que 2 pré- 

fèrent la couture. 

Comme nous l'avons vu précédemment, même si plusieurs femmes 

désirent faire de l'artisanat, elles ne consacrent que fort 

peu de temps â cette occupation (voir chapitre 6 ). Les 

raisons qu'elles apportent sont d'abord le manque de forma- 

tion pour 22 d'entre elles. 
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CONCLUSION 

L'enquête sur la population active d'Obedjiwan à laquelle les mem- 

bres de la bande ont participé en grand nombre a permis d'obtenir 

une image assez précise de la situation. Les faits saillants 

sont: 

- La langue Attikamek est encore utilisée par tous quoique la ma- 

jeure partie de la population parle aussi le français. Les 

unilingues attikamek ont une moyenne d'âge se situant au-dessus 

de 50 ans. 

- La scolarité est faible puisque le niveau moyen de scolarité est 

de 5 ans. Chez ceux qui ont plus de 40 ans, la scolarité est 

pratiquement nulle, alors qu'elle s'élève chez les groupes plus 

jeunes. 

- Des cours d'appoint, particulièrement des cours de formation de 

base, ont été suivis par une forte proportion des personnes in- 

terviewées. 

- La main-d'oeuvre est actuellement concentrée â 84% dans deux do- 

maines, soit l'industrie forestière et la construction et dans 

ces deux catégories, elle est non-spécialisée dans une propor- 

tion de 82%. 

- Le chômage connait d'importantes fluctuations saisonnières se 

situant autour de 85% l'hiver et de 50% l'été. 

- Le chômage est plus aigu chez les jeunes et chez les hommes 

d'âge mur. 
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Conclusion (suite) 

- Le Conseil de bande est devenu l'employeur principal de la 

population, suivi de la C.I.P. 

« 

- Les femmes participent peu aux activités traditionnelles. 

La participation des hommes est un peu plus élevée quoique 

seulement une quinzaine s'y intéressent activement. 

- Moins de la moitié de la main-d'oeuvre désire un emploi sa- 

larié â l'année; les autres désirent alterner le travail sa- 

larié et les activités traditionnelles. 

- Bon nombre de jeunes n'ont pas exprimé d'aspirations de tra- 

vail étant soit indécis, soit désintéressés. 

- Les jeunes qui ont répondu, comme le reste de la main-d'oeu- 

vre, aspirent a continuer de travailler dans le secteur fo- 

restier et dans la construction. 

- 50% de la main-d'oeuvre préfèrent travailler sur réserve, 

mais presque tous sont prêts à travailler hors réserve à 

condition de pouvoir continuer à demeurer sur réserve. 

- Environ les deux tiers des ménagères seraient intéressées 

à un emploi salarié, particulièrement dans le domaine 

de l'enseignement, de l'entretien ménager et de la garde 

d'enfants. 


